

广州新河浦社区垃圾分类志愿服务队定期开展酵素制作培训

居民学做环保酵素 厨余垃圾变废为宝

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：在广州，一批批身穿红马甲的志愿者各出妙招，掀起新一轮垃圾分类宣传教育热潮。

“将荔枝壳、西瓜皮等剪碎，与红糖粉、水，按照1:3:10的比例混合搅拌，在宽口塑料瓶里密封发酵三个月，就可以成为一罐颜色丰富的环保酵素……”走进越秀区东山街酵素制作大讲堂，新河浦社区酵素志愿服务队的居民志愿者吴永娟，正向街坊演示如何在家利用果皮、腐坏水果制作

环保酵素。据介绍，制成的酵素不仅可以浇花种菜，还能用作日常居家洗涤剂，由于是果蔬发酵而成，在使用时还会散发一丝清香。

自2016年成立以来，新河浦社区垃圾分类志愿服务队每周末定期开展酵素制作培训推广活动，带动成千上万人学习厨余垃圾如何变废为宝。截至目前，该服务队已自制环保酵素5200余斤，环保酵素制作讲师和达人已深入30多家机关、企业、社区、养老院、学校等场所介绍环保酵素知识。

小酵素蕴含大能量。在一瓶瓶环保酵素的制作过程中，居民的环保意识也不断增强。如今，新河浦社区不少居民家里都存着大小不一的酵素桶。“环保酵素简单易做，菜头菜尾都能变废为宝，还能保护环境。我妈妈在社区培训班学会制作环保酵素以后，日常生活更注重废旧物品循环利用了。”居民曾先生表示。

以一场场生动有趣的宣传培训活动，厚植低碳环保的垃圾分类理念，是广州志愿者助力打造“无废城市”

的举措。近年来，广州志愿者通过到社区一线宣讲、送课上门、组织参观学习等方式，实现“小切口”“滴灌式”精准化、常态化培训。

从源头变废为宝到社区精准投放，再到垃圾终端处理知识学习，垃圾分类培训的志愿服务已覆盖广州垃圾分类工作全链条。当前，更多垃圾分类志愿服务驿站正在加快建设，更多趣味实用的宣传培训活动正在开展，助力广州全面提高垃圾分类治理成效。

广州青年学生投身垃圾分类志愿服务

“节”尽所“能”共建绿色低碳校园

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：当生活垃圾遇上青春创意，普通废弃布料转身变成图案别致的手帕、废弃风扇罩与风扇叶连接变成一条颇具观赏性的“巨龙”……一群朝气蓬勃的青年学生志愿者发挥奇思妙想，“节”尽所“能”，在一次次垃圾分类和资源化利用的创新实践中，谱就广州志愿者绿意盎然的青春之歌。

走进广州大学生活垃圾“变废为宝”DIY工作室，学生志愿者们正认真帮助同学把身边废弃的小物件进行二次创作。一台缝纫机，几片校道上的落叶，经手工拓印的废旧布料就能变成清新雅致的布袋；吃剩的橘子皮，用过的蜡烛，组合成小小橙子灯……“众人一条分类心，垃圾也能变成金。一直以来，广州大学垃圾分类志愿者队伍充分释放大学生的创新活力，全力打造垃圾分类品牌活动，通过寓教于乐，以乐促学，开创广州大学垃圾分类新模式。”广州大学相关负责人表示。

自2020年成立以来，广州大学垃圾分类志愿者队伍积极与学校后勤处、物业联合，让一个个“金点子”开花结果、落到实处。新生军训结束，如何避免军训服丢弃造成的浪费？对此，志愿者队伍守在专项回收摊位回收旧军训服装，并向新生宣传校园垃圾分类知识。毕业季如何加强闲置物品循环利用？志愿者队伍持续多年开展“毕业季，‘零废弃’”系列活动，每年回收旧物数万公斤。为了减少毕业季塑料污染，他们还把收



学生志愿者队伍在校内开展“毕业季，‘零废弃’”专项回收活动（广州市城管局供图）

集来的10000只塑料瓶制成一条“大鲸鱼”，带领身边同学践行低塑环保。

目前，青年学生已成为广州垃圾分类志愿者服务的中坚力量。2023年，全市各级各类学校组织垃圾分类志愿服务活动5886场，上岗志愿者4.38万人次；2024年，绿色低碳校园行暨暑期垃圾分类志愿服务活动吸引各区学生踊跃参与，在旧书捐赠、变废为宝、绿色研学等系列活动中，通过线上线下双结合，以青春、更多元的方式加入绿美广州建设。

在广东农工商职业技术学院，心“莲”心志愿队把上万片枯叶制成巨型“翅膀”，把废弃塑料瓶和泡沫碎片打造成海洋世界如梦似幻的“浪花”……一件件废弃物品焕发出新的

艺术生命，成为校园里一道靓丽而独特的风景。

为减少旧衣服造成的资源浪费和环境污染，广东技术师范大学青年志愿者协会联合“衣路有你”组织，开展旧衣回收活动，挖掘校园内可回收资源，将回收所得捐给农民工、贫困群体和山区学生等。

广东省技师学院青年志愿者服务队将生活垃圾做成小摆设、立体书、小玩具等手工艺品，并将作品循环利用到教学活动中……

在广州，青年志愿者的一个个青春“金点子”，正不断转化为推动垃圾资源化利用的“金钥匙”，结出低碳文明的“金果子”，为绿美广州建设贡献新生力量。

惠州惠城区

首个生活垃圾分类“妙妙屋”开放

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，惠州市惠城区首个生活垃圾分类“妙妙屋”开放，通过发挥闲置物品价值，增进社区居民归属感，倡导旧物循环利用的绿色理念和节能减排可持续的生活方式。

记者了解到，生活垃圾分类“妙妙屋”坐落在惠城区河南岸街道南城社区新时代文明实践站。“妙妙屋”在文明实践站墙面融入垃圾分类宣传元素，放置废旧置物架、创意形象卡通，搭建了一个以物换物的市集平台，鼓励居民将家中的闲置物品进行交换，促进垃圾分类和资源循环利用的同时，提升居民的环保意识和参与度。

“在这里，居民不仅可以捐赠家里的闲置物品，来获得以旧物兑换的物件，还可以遇到自己喜欢的二手好物。”南城社区有关负责人介绍，交换的物品种类多样，包括但不限于书籍、玩具、家具、衣物、电子产品等。市集还设置有环保宣传区，通过互动游戏、知识问答、调查问卷、致市民朋友一封信等方式，向居民宣传垃圾分类的重要性。

此外，对于居民置换的物品，“妙妙屋”中还有社区工作人员进行登记管理，形成“妙妙屋”物品置换表等台账，使闲置物品的流通去向一目了然。

据了解，接下来，惠城区将把这种模式推广到其他社区文明实践站，通过闲置物品资源共享、垃圾分类宣传、志愿服务、再生资源回收等多种形式，打造惠城区“垃圾分类”服务圈，为居民提供垃圾分类便民服务，推动可回收物得到合理循环利用，引领绿色、低碳、环保的生活方式。

珠海横琴粤澳深度合作区

中秋主题垃圾分类活动趣味上演

广东建设报讯 记者唐培峰报道：9月12日至17日，横琴粤澳深度合作区生活垃圾分类工作领导小组办公室主办的中秋主题垃圾分类系列活动如火如荼地举行，5场活动共计宣传覆盖近1000人次，有效为合作区居民宣传普及垃圾分类知识。

该系列活动以“线上+线下”的方式开展，期间在合作区上村、中海名钻、新街坊等居民区举办摊位游戏与分类徽章制作手工活动，让居民们在趣味游戏和分类答题中学习垃圾分类知识。

“过期药片和包装纸，你会怎么丢

掉？被污染严重的废弃衣服属于什么垃圾？”9月17日，合作区垃圾分类志愿者社群与艺术课程社群举行了线上垃圾分类主题抢答送好礼活动，通过有奖竞答，加深居民对生活垃圾分类的认知，进一步提高垃圾分类知晓率、参与率。

此次系列活动通过将中秋佳节与垃圾分类相结合，有效调动了居民垃圾分类的热情。据介绍，合作区垃圾分类办将持续运用“传统节日+垃圾分类”的活动途径，扩大宣传面，推进垃圾分类工作开展，让更多人参与到垃圾分类行动中来。

2024年广东建设报申领记者证名单公示

姓名	性别	新闻记者职业资格考管理号
左国兰	女	20231104944000000133
陈诚	女	20231104944000000138
朱卓城	男	20231104944000000366
成洁焕	女	20231104944000000514
符映雪	女	20231104944000000534